



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Пролетариата

Ленинская ИСКРА

№ 1(119) ★ январь 2020 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1920-2020)! *Январь 1920 года*



**102 года
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

В конце 1919 — начале 1920 г. были одержаны решающие победы над вооруженными силами внутренней контрреволюции и иностранных интервентов. Красная Армия неудержимо продвигалась на восток, добивая Колчака. На Южном фронте она нанесла поражение Деникину. Его армия отступала под натиском войск Красной Армии к побережью Азовского и Черного морей. От Петрограда был отброшен Юденич. В. И. Ленин на VIII Все-российской конференции РКП(б) в декабре 1919 г. предложил улучшить материальное положение старых специалистов, не допускать грубости и неоправданных действий в отношении интеллигенции и других слоев населения. На основе ленинских указаний Дзержинский 17 декабря 1919 г. издал приказ о строжайшем соблюдении революционной законности в деятельности чекистских органов. Чрезвычайным комиссиям предписывалось осторожно подходить к вопросу ареста специалистов. Разрешалось прибегать к такой мере лишь в случае неопровергимого доказательства их принадлежности к белогвардейским организациям или участия в спекуляции и саботаже. Запрещалось арестовывать граждан за мелкие преступления, а также на основании непроверенных сведений о совершении ими преступлений.

1 января В. И. Ленин вместе с Н. К. Крупской, А. И. Ульяновой-Елизаровой, М. И. Ульяновой и Д. И. Ульяновым по приглашению доктора В. А. Обуха в Иваньково и осматривает там дачи для ис-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

пользования их под санатории для трудящихся.

2 января Наркоминдел обратился по радио к правительствам и народам Грузии и Азербайджана с предложением о совместных действиях против деникинских войск. Постановлением Совета обороны в целях ликвидации на местах «параллельно действующих органов власти» упразднены все губернские и уездные ревкомы.

3 января Красная Армия вновь взяла Царицын (ныне Волгоград), а части Красных армий Южного и Юго-Восточного фронта начали операцию по захвату основной территории Области войска Донского и 8 января они вошли в Ростов-на-Дону и Новочеркасск. Президиум ВЦИК выступил по радио в связи с ужесточением топливного и транспортного кризиса.



Вступление частей Красной Армии
в Царицын 3 января 1920 г.

4 января Колчак сложил с себя звание Верховного правителя России, передав его А. И. Деникину, а власть в Сибири – казачьему атаману, генерал-лейтенанту Г. М. Семенову.

5 января произошло восстание в Иркутске, ставшем после падения Омска резиденцией А. В. Колчака. Иркутск оказался в руках восставших и партизан. 6 января части Красной Армии овладели Красноярском, во время боев за Красноярск большевики подняли восстание в городе с целью дезорганизации Восточного фронта адмирала Колчака. В плен попало 20 тысяч человек. Остатки колчаковских войск под командованием генерала Каппеля бежали в сторону Иркутска, бросив все вооружение.

10 января завершены основные операции Красной Армии по разгрому войск Деникина. Южный фронт переименован в Юго-Западный.

Победы Красной Армии, рост симпатий к советской власти во всём мире, послевоенная экономическая и политическая разруха в Европе побудили более дальновидные круги Антанты искать путей к «восстановлению» Европы и к укреплению своего положения хотя бы ценой компромисса с Советской Россией. Особенно настаивали на этом некоторые из английских капиталистов, нуждавшихся в русском рынке. Между английским представителем и советским уполномоченным в Копенгагене проходили переговоры. 11 января они закончились подписанием соглашения об обмене военнопленными. Англия обязалась содействовать возвращению на родину всех русских военнопленных, в том числе и тех, которые находились в других странах. Советскому правительству удалось закупить в Англии и отправить в Россию медикаменты, продовольствие и семена. Это был первый прорыв блокады. В Петрограде в Зимнем дворце открыт Музей революции.

По решению ЦК партии 14-21 января была проведена «Неделя фронта» под лозунгами «Все на борьбу с железнодорожной разрухой!», «Все за работу!», «Да здравствует солидарность рабочего тыла с рабочим фронтом!». Победа в гражданской войне позволила Коммунистической партии и Советской власти направить усилия трудящихся на борьбу с хозяйственной разрухой. Экономика страны находилась в крайне тяжелом положении. Большинство фабрик и заводов не работало, так как они не обеспечивались топливом и сырьем. Многие шахты и рудники были затоплены. Свыше трех пятых паровозов и более пятой части вагонов вышли из строя. Население испытывало неимоверные трудности и лишения.

15 января на станции Иннокентьевка у Иркутска при содействии чехов (Чешский корпус) Колчак был арестован, разоружен конвой Колчака и охрана поезда с золотом. Колчак был выдан Политическому центру, а затем Иркутскому губчека. Золото пропало. Так же как и с расстрелом царской семьи, здесь прослеживается заинтересованность банкиров Запада убрать вкладчиков банков, чтобы их вклады стали принадлежать банкирам и другим «заинтересованным лицам», а сами вкладчики никогда бы не пришли за своими деньгами. (См. «Ленинскую искру» № 10 за октябрь 2018 г. о поиске денег Второва), Колчак и председатель Совета министров правительства Сибири Пепеляев были доставлены в Иркутск и заключены в тюрьму. Ликвидирован в связи с уничтожением колчаковской армии Восточный фронт, 3-я армия преобразована в Первую революционную армию труда, районом ее дислокации определены Пермская, Екатеринбургская и Уфимская губернии. Совет обороны принял постановление Совета Обороны «О первой Революционной Армии Труда». Создание трудовых армий имело цель, не сокращая армию в целом, использовать некоторые ее соединения и части в народном хозяйстве. Трудармии привлекались в первую очередь к заготовке продовольствия и фуражу на основе выполнения разверсток; заготовке дров; обеспечению выполнения населением трудовой, гужевой, подводной и других повинностей; строительным и др. работам. Первая (Уральская) революционная армия труда была преобразована из 3-й армии. Позднее возникло еще несколько трудармий (в том числе Петроградская революционная, Запасная, Железнодорожная и др.), действовавшие до 1922 г. В военно-административном отношении трудовые армии подчинялись РВС Республики, в хозяйственном — Совету обороны. По постановлению Совета обороны 30 марта 1921 г. «О трудовых частях», трудовые армии были переданы в ведение Наркомтруда, а постановлением СТО от 30 декабря 1921 г. - реформированы.

16 января вышло постановление Верховного союзного совета о возобновлении торговых отношений с Советской Россией. Правда, Верховный совет оговорил, что эта резолюция не означает перемены в политике союзных правительств по отношению к Советской России. На деле, однако, это означало фактическое снятие блокады. Кооперативным организациям разрешено было ввозить в Россию одежду, лекарства, сельскохозяйственные машины в обмен на лес, зерно и другие сырьевые ресурсы. В феврале 1920 г. делегация

советских кооперативов (Центросоюза) приступила к переговорам о восстановлении торговых отношений с некоторыми фирмами Западной Европы и США. Ход событий скоро показал, однако, что снятие блокады не означало прекращения интервенции. Советское правительство понимало, что прикрывают собой переговоры о снятии блокады. Знало оно также, что, снимая блокаду, Антанта в то же время признала контрреволюционные правительства Грузии, Азербайджана и Армении. По предложению Антанты признал их и генерал Деникин. Тем самым Антанта создавала дипломатические предпосылки для оказания помощи этим контрреволюционным правительствам против Советской России. Такая же подготовка шла и в отношении Польши. Ленин писал в эти дни: «Хотя снятие блокады и даёт нам некоторое облегчение, всё же буржуазия Запада, наверное, попытается с нами ещё бороться. Уже теперь, сняв блокаду, она натравливает на нас польских белогвардейцев, поэтому ещё раз необходимо быть начеку, готовиться к новым нападениям и воспользоваться уроками двухлетней борьбы, воспользоваться теми средствами, которыми мы до сих пор побеждали» (Ленин, Соч., т. XXV, стр. 13). Советское правительство принимало все меры, чтобы избавить страну от новой войны. В 1919 г. оно не раз обращалось к странам Антанты и в особенности к Польше с предложением мира. Поляки не отвечали. Мало того, когда демократические партии и организации Польши стали выражать серьёзное недовольство внешней политикой своего правительства, представитель польского министерства иностранных дел в ответ на запрос в польском сейме 28 ноября 1919 г. развязно заявил, что Советская Республика не предлагала мира Польше. Как только в Москве стало известно об этом ответе, Наркоминдел послал 22 декабря 1919 г. телеграмму в министерство иностранных дел Польши. Отмечая, что советское правительство с большим изумлением узнало о заявлении в сейме представителя польского министерства, и напомнив, когда и кому уже предлагалось начать переговоры о мире между Польшей и Россией, Наркоминдел обратился ещё раз с формальным предложением немедленно начать эти переговоры. «Нам неизвестно, — отмечалось в ноте, — что существуют некоторые препятствия, могущие создать затруднения для Польского правительства на пути соглашения с Россией, точно так же, как подобные же препятствия затрудняют другие соседние правительства на том же пути. Но эти затруднения проистекают не из интересов или склонностей польского народа, а из иностранных источников, расходящихся в данном случае с его действительны-

ми интересами» («Красная книга. Сборник дипломатических документов о русско-польских отношениях С 1918 по 1920 г.», Госиздат, М. 1920, стр. 82). В. И. Ленин председательствует на заседании Совета Обороны, на котором обсуждается проект постановления о перевозке строительных материалов для Каширской электростанции.

17 января ВЦИК и СНК приняли постановление об отмене смертной казни. Ранее Дзержинский обратился в Политбюро ЦК РКП (б) с предложением опубликовать от имени ВЧК приказ о лишении чрезвычайных комиссий права расстрела и о передаче всех дел, по которым могла быть назначена такая мера наказания, в ревтрибуналы. Политбюро ЦК приняло решение избрать комиссию с участием Дзержинского для разработки такого приказа и затем подтверждения его от имени правительства. Эта мера государства диктатуры пролетариата стала возможной не только благодаря успехам Красной Армии на фронтах, но и благодаря разгрому органами ВЧК контрреволюции в тылу. Учитывая громадную роль Дзержинского в организации победы над контрреволюцией, ВЦИК 24 января 1920 г. наградил его орденом Красного Знамени, отметив, что Дзержинский на посту председателя ВЧК «проявил крупные организаторские способности, неутомимую энергию, хладнокровие и выдержку, постоянно ставя интересы рабочего класса превыше всех иных соображений и чувств. Работа т. Дзержинского, обеспечивая спокойный тыл, давала возможность Красной Армии уверенно делать свое боевое дело». СНК признал необходимым «организацию сети бесплатных общественных столовых для обслуживания в первую очередь рабочих и служащих Москвы и Петрограда». Начало разгрома группировки Вооруженных сил Юга России под командованием генерала Деникина, закончилось 7 апреля.

16 января Юго-Восточный фронт переименован в Кавказский.

19 января упразднен Народный банк. В Наркомате финансов образованы 3 управления: бюджетно-расчетное, налоговое и центральная канцелярия.

Ответы правительств Азербайджана и Грузии на обращение Советского правительства от 2 января. В телеграмме министра иностранных дел Азербайджана от 25 января подчеркивалось «Азербайджанское правительство считает для себя недопустимым вторжение в сферу борьбы русского народа, в дело устройства им своей внутренней жизни Азербайджан ведет упорную борьбу с Деникиным вследствие постоянных его посягательств на независимость азербайджанского народа».

да, и в целях успешности этой борьбы заключил военно-оборонительный союз с соседней Грузией». В ответе Министерства иностранных дел Грузии говорилось, что «правительство Грузии не может принять участие своими вооруженными силами в гражданской войне России, так как это было бы расценено, как вмешательство во внутренние дела России и служило бы препятствием к установлению дружбы и добрососедских отношений между двумя народами».

20 января части Красной Армии совместно с повстанцами заняли Хиву.

26 января после ампутации обмороженных ног умер главнокомандующий остатками колчаковской армии генерал-лейтенант В. О. Каппель.

27 января В. И. Ленин выступает с речью на III Всероссийском съезде Советов народного хозяйства.

28 января Советское правительство снова обратилось к правительству Польши и польскому народу с нотой, в которой отметило, что признаёт и всегда признавало независимость и суверенность Польской республики. Поддерживая своё мирное предложение от 22 декабря 1919 г., Совнарком заявлял, что красные войска не переступят линии Белорусского фронта, проходившей тогда вблизи Дриссы — Диены — Полоцка — Борисова — станции Птич — станции Белокоровичи. Совнарком добавлял, что советские части не будут вести военных действий и на Украине западнее занимаемой ими линии. В заключение Совнарком подчеркивал, что между обеими странами нет ни одного спорного вопроса, который нельзя было бы решить мирно. В тот же день Наркоминдел обратился к трудящимся стран Антанты с призывом протестовать против попытки столкнуть Польшу с Советской страной. Наркоминдел напоминал, что VII съезд уже предложил начать мирные переговоры; однако правительства Антанты не довели этого до сведения своих народов. Подтверждая, что советское правительство ничем не угрожает Польше и готово немедленно прекратить военные действия, Наркоминдел добавлял: «Единственная помеха наступлению мира и прекращению неисчислимых бедствий, от которых страдают трудящиеся массы России и соседних народов, а также и всей Европы, есть реакционная империалистическая политика правительств Антанты» («Международная политика новейшего времени», ч. 3, вып. 1, стр. 4).

Правительство Польши оставило и это предложение Советской республики без ответа. Советское правительство соглашалось на серьёзные уступки Польше. Линия границы, предложенная им, проходила на 50, а кое-где и на 80 километров дальше к востоку от территории, полученной Польшей по окончании войны. Но польское руководство рассматривало советские предложения как маневр или как признак слабости и лишь усиливала свою военную подготовку. Ленин писал: «Когда мы в январе предложили Польше мир, для неё чрезвычайно выгодный, для нас очень невыгодный, — дипломаты всех стран поняли это по-своему: «большевики непомерно много уступают, — значит, они непомерно слабы». Лишний раз подтвердилась истина, что буржуазная дипломатия неспособна понять приемов нашей новой дипломатии открытых прямых заявлений. Поэтому наши предложения вызвали лишь взрыв бешеного шовинизма в Польше, Франции и прочих странах...» (Ленин, Соч., т. XXV, стр. 377).

29 января СНК принял декрет о всеобщей воинской повинности.

30 января Совет Обороны принял постановление о повсеместной трудовой мобилизации железнодорожных машинистов, их помощников, кочегаров, котельщиков, мастеров, монтеров и бригадиров, ранее о мобилизации всех техников путей сообщения и инженеров на восстановление железнодорожного транспорта. 7 февраля ВЦИК принял постановление «Улучшение и восстановление транспорта, а также пополнение и обновление рабочего состава железнодорожных мастерских — важная и первоочередная задача Советской власти в настоящий момент», а 18 марта — Положение о революционных железнодорожных трибуналах. На совещании руководителей военных миссий стран Антанты на Дальнем Востоке принято решение об эвакуации всех иностранных войск, кроме японских. К началу апреля английские, французские и американские войска покинули Дальний Восток.

31 января образована Высшая стрелковая школа комсостава Красной Армии. *Оренбуржье*. В Оренбургский городской совет выборы проходили в январе 1920 года. Из 253 избранных депутатов 245 были коммунистами. Зимой 1919-1920 годов прошли районные и уездные съезды Советов. Главное для губернии, как и всей страны — борьба с хозяйственной разрухой.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты “Ленинская искра”.